



110. výročí narození ThDr. a PhDr. Eduarda Broje

17. 3. 1906 se ve Volduchách u Rokycan narodil ThDr. a PhDr. Eduard Broj, osobní arciděkan, čestný kanovník královehradecské a čestný občan města Bystré. V Bystrém působil plných 30 let, od roku 1959 do roku 1989. Z Bystrého odešel v 83 letech na zasloužilý odpočinek do obce Dobřív u Rokycan a do roku 1991 vypomáhal v duchovní správě na Rokycansku. Od roku 1998 žil v Praze, kde také 29. března 2003 zemřel. Pohřebního obřadu v děkanství kostele Panny Marie Sněžné v Rokycanech se 5. dubna 2003 zúčastnily desítky bysterských farníků, odtud potom svého



pana děkana doprovodili k místu jeho posledního odpočinku, na hřbitov do Dobříva.

Jeho památku si připomeneme v **pátek 18. 3. 2016**. V 17 hodin se v kinosále uskuteční beseda, kterou připravili kronikář města pan Vratislav Dittrich a pan Petr Staňa. Pečlivým studiem pramenů a sbíráním vzpomínek pamětníků pro nás zmapovali životní příběh této významné osobnosti. Po skončení besedy se od 19 hodin v kostele sv. Jana Křtitele koná zádušní mše, po ní pak položení věnce k pamětní desce a tichá vzpomínka.

Mgr. Jan Neudert, místostarosta města

TJ Sokol Bystré oslaví 105. výročí založení

Tělovýchovná jednota Sokol Bystré v letošním roce oslaví 105 let od svého založení, výročí, ke kterému se sluší popřát. Proto bychom chtěli vzpomenout těch, kteří se podíleli na jejím založení, a všech dalších, kteří se zde v Bystrém hlásili k myšlenkám zakladatelů samotného Sokola, Miroslava Tyrše a Jindřicha Fügnera, jež hlásali

„Ve zdravém těle zdravý duch!“ Vzpomenout patří i výjimečné osoby pana Dr. Drůbka, který se v nelehkých časech krize za první republiky zasadil o vznik naší sokolovny.

Stávajícímu vedení TJ Sokol Bystré bychom chtěli popřát, aby získalo nové cvičitele základní rekreační tělovýchovy a pozvedlo tělesnou zdatnost našich dětí. K tomu mu přejeme, aby nad dnešními dětmi a jejich slabostmi pro počítače a jiné technické vymoženosti, nelámalo hůl a s trpělivostí je vedlo k lásce ke sportu. Třeba se tak jednou podaří opět zaplnit dnes prázdné tělocvičny a zmenšit důsledky nedostatečného počtu hodin tělesné výchovy ve školách. To že dnešní děti neumí pořádně ani kotoul, je doopravdy politováníhodné.

Závěrem připojujeme takzvaný Koledníček Sokola Bystré z roku 1948, jehož přečtení vás, členy i příznivce Sokola, jistě pohladí po duši a ujistí vás o správnosti vašeho počínání v rámci TJ Sokol Bystré.

Do nového roku

Úkol, který si prázdninový tábor vytyčil do nového i dalších let, je přiměřený důležitosti poslání sokolského tábora, pečovali o zdraví a výchovu naší mládeže. Jest dán



Individuální dotace

Město Bystré oznamuje občanům a organizacím, že přijímá žádosti k poskytnutí „**individuální**“ dotace z rozpočtu města Bystré pro rok 2016. Jedná se o finanční podporu sportovních, kulturních, společenských, sociálních a spolkových aktivit včetně práce s mládeží. Zastupitelstvo města Bystré vyčlenilo v rozpočtu na rok 2016 celkovou částku na tuto podporu 598 050,- Kč. Žadatelem může být spolek, sportovní klub, nezisková organizace, obecně prospěšná organizace i občan.

O tuto dotaci lze žádat v průběhu celého roku do vyčerpání alokovaných finančních prostředků.

Žádosti o poskytnutí dotací jsou zveřejněny v elektronické podobě na webových stránkách www.bystre.cz, nebo v tištěné podobě v kanceláři sekretariátu města Bystré a v informačním centru.

V žádosti musí být **jasně stanoven účel** pro poskytnutí individuální dotace. Na přiznání individuální dotace není právní nárok. O poskytnutí individuální dotace bude rozhodovat Rada města Bystré, v částce nad 50 000,- Kč Zastupitelstvo města Bystré. Doručené žádosti do konce měsíce března, budou posuzovány na nejbližším zasedání rady, nebo zastupitelstva města, další po doručení v průběhu letošního roku.

Ing. Miloslav Sejkora, starosta města

snahou o naplnění sokolského programu: Tělesné a mravní vychování a zušlechtnění všeho československého lidu až k nejvyšší možné dokonalosti ve smyslu Tyršova ideálu o dokonalém člověku. K tomuto cíli se nese naše veškerá práce. Žádná práce na tomto díle není tak bezvýznamná, aby nepřispěla ke konečnému zdaru. Žádný sebemenší příspěvek není tak nepatrný, aby nepomohl na cestě za vděčným a světlým cílem. S vaší pomocí vybudujeme pro všechny naše děcka zdroj radosti, zdraví a krásy v našem táboře. S vaší pomocí zdoláme všechno, co chceme pro naše děti udělati.

**redakčně upravený příspěvek
A. Soukeníka st.**

Škola hrou aneb ze školky

Ohlédnout se dozadu znamená o to jistěji vykročit kupředu.

Berušky, Medvídci i Žabičky (i nadále se MŠ skládá ze tří tříd) mají svůj program opravdu pestrý. Jak se chovat při návštěvě divadla, kina, či koncertu? – žádný problém. Tak například Jiří Bílý nás se svou kytarou navštěvuje pravidelně na začátku školního roku. Tento hudebník je současně i pedagogem a děti z něho nespustí oči. Je libo vykouzlit růži, penízky, vytáhnout šátek z rukávu? Kouzelník Jiříček a jeho nepostradatelní asistenti z řad naší drobtiny je pro děti vždy vítanou atrakcí. Krásný zážitek nám připraví divadelní představení Zlatý klíč. O Masopustu se děti těší na diskotéku s klaunem. Využíváme dopravní hřiště na školní zahradě, klademe větší důraz na polytechnicky zaměřené výchovné činnosti. Předškolní děti navštěvují v rámci



jednotlivých tříd logopedii a anglický jazyk. Ekologické aktivity jsou pro nás zcela samozřejmé – třídíme odpad, uklízíme okolí MŠ, vedeme děti k úctě ke všemu živému – učíme děti, jak chránit naše životní prostředí. Na podzim jsme navštívili záchrannou stanici „Pasíčka“ pro „handicapovaná“ zvířátka, která už nemohou žít volně v přírodě. V prosinci jsme se těšili z mikulášské nadílky a v adventu jsme si pak vyrobili drobnůstky pro radost ve vánočních dílničkách. S kalendářním rokem jsme se rozloučili společnou vánoční besídkou, kterou jsme potěšili i naše seniory.

Začátkem února čekala předškolní děti velká zkouška školní zralosti, při zápise na ZŠ si všichni předškoláci pohráli s písmenky, procvičili předmatematickou gramotnost a ukázali svou fyzickou zdatnost. I přes obtížnost některých úkolů, děti ukázaly, že



z nich budou v příštím školním roce velmi dobří školáci.

A nyní? „Nespat! Vstávat a cvičit!“ Jaro už tůká na vrátka. Čeká nás spousta zábavy, ale o tom zase až příště.

Za MŠ Kvítek Bystré
Jitka Václava Jeřábková

Přijďte do Bysteráčku!

Rodinné a komunitní centrum Bysteráček funguje v Multifunkčním domě už šestým rokem, jeho první malí uživatelé už chodí do školy a jsou nejstaršími matadory ve školce. Začátkem roku část dětí, které pravidelně navštěvovaly Bysteráček, nastoupila do školky. A proto bychom rádi oslovili i další maminky (tatínky, babičky...) a vyzvali je, aby se za námi přišli podívat a aktivně se zapojili do chodu centra. Máme štěstí, že i na malém městečku existuje takový příhodný a vybavený prostor pro setkávání, bylo by nešťastné jej nevyužívat.

Scházíme se každé **pondělí a čtvrtek od devíti do jedenácti hodin** ke společné hře a tvoření. A aby to nebylo dětem ze školy a školky líto, tak i **ve středu od čtvrté odpolední** nad výtvarnými aktivitami. Cílem našich setkání jsou výtvarné, pohybové a hudební aktivity dospělých s nejmenšími dětmi, které jsou uzpůsobené jejich věku a zájmu.

Příští číslo novin přinese detailnější popis našich aktivit a plány na jaro, už teď se ale za námi můžete stavět a zjistit víc...budeme se těšit!!!

Bysteráčci

Ve Speciální základní škole to žije

Září nám otevřelo cestu do další školní práce, prožili jsme kouzelné Vánoce, slavili příchod nového roku. A již žáci opět netrpělivě očekávali výpis 1. pololetního vysvědčení z těchto předmětů: rozumová výchova, smyslová výchova, hudební výchova, výtvarná výchova, pracovní výchova, zdravotní tělesná výchova a pohybová výchova. Součástí vzdělávání je i řečová výchova, která není na vysvědčení klasifikována. Nervozita a napětí byly znát. Slovní hodnocení znělo jako pohádka. Půlroční snažení dostalo svoji podobu. Některé věci se podařilo zvládnout, některé činily potíže, ale přesto se každý snažil. Je ještě mnoho úkolů před námi, ale také mnoho za námi.

Ve známých regionálních novinách – Svitavském deníku – byly otištěny fotografie z letošního předávání pololetního výpisu vysvědčení na naší škole.

Začátkem února byla II. třídou vyhlášena výtvarná soutěž, která nesla název: „Čarovná zima – takhle vidím zimu já“. Žáci

měli za úkol namalovat libovolnou výtvarnou technikou to, co vidí z okna. Paní učitelky předem vyrobily a nachystaly velké okenní rámy z kartonu. Jednotlivé výkresy

pak byly nalepeny do jejich prázdných otvorů. Výsledné práce se staly krásnou ozdobou chodby školy. Odměnou byla velká pochvala za kolektivní práci, diplom a sladkosti.

Bc. Monika Burešová



Investice do rozvoje vzdělávání

Na základě schválené žádosti o finanční podporu se Základní škola Bystré stala úspěšným žadatelem ve výzvě č. 57. V žádosti o finanční podporu jsme si nastavili tyto šablony: **Rozvoj technických dovedností žáků na 2. stupni ZŠ (1x) a Rozvoj individuálních ústních komunikačních dovedností žáků v anglickém jazyce formou řízené, kombinované a individualizované výuky** (blended learning, 2x). Projekt byl realizován v době od 1. 9. 2015 do 31. 12. 2015. Rozpočet projektu byl sto procentně financován: 85% prostředky EU a 15% prostředky státního rozpočtu.

Cílem **Rozvoje technických dovedností žáků na 2. stupni ZŠ** bylo posilování zájmu žáků o technické obory. Aktivitu se zúčastnilo 18 žáků IX. ročníku, kteří vyrobili 36 výrobků. Na počátku vypracoval učitel pracovních činností Plán rozvoje technických dovedností žáků a výběr výrobků. Žáci zpracovávali výrobky dle pracovního listu s nákresem výrobku, který obsahoval postup práce včetně použitého materiálu, náradí a dalších pomůcek. Naše dílny však nebyly dostatečně vybaveny, proto jsme využili možnost a potřebné vybavení si v rámci projektu nakoupili.

Výrobky žáci zpracovávali v hodinách pracovních činností nebo v rámci projektového dne. Z průběhu výroby jsme pořizovali fotodokumentaci, která je součástí žákovských portfolií. Vytvářením výrobků si někteří žáci uvědomovali, jak je v této oblasti také důležitá preciznost, soustředěnost, přesnost a že ne každý má k této práci vlohy. Realizace této šablony probíhala bez problémů.

Cílem **Rozvoje individuálních ústních komunikačních dovedností žáků v anglickém jazyce** formou řízené, kombinované a individualizované výuky na základě jednotlivých fází osvojování cizího jazyka – poslech, mluvení, čtení, psaní – byla podpora rozvoje řečových dovedností žáků v angličtině. Systém byl využíván nejen ve výuce, ale žáci jej využívali i v rámci domácí přípravy. Do rozvoje individuálních ústních komunikačních dovedností bylo zapojeno 40 žáků naší školy (2 šablony). Po celou dobu vzdělávání touto formou byla ze strany učitelů anglického jazyka poskytována žákům podpora (učitel v rámci systému získal metodiky k využívaným kurzům a získal proškolení v práci se systémem). Ke vzdělávání

byla použita ICT technika školy i vlastní ICT zařízení žáků. Veškeré informace o využití této šablony jsou uvedeny v souhrnné hodnotící zprávě ředitele školy. Výukový systém nám poskytla společnost LANGMaster.

Vzdělávání prostřednictvím kombinovaného výukového systému bylo ze strany žáků i učitelů hodnoceno pozitivně. Kurz přispěl k rozvoji dosavadních znalostí v anglickém jazyce a k modernějšímu pojetí výuky cizího jazyka. Díky tomu, že vzdělávání obsahovalo kombinaci psaní, poslechu, mluvení, čtení, poznal každý žák, kde má své slabiny nebo naopak, jaké formy výuky jsou pro něj neefektivnější a neúčelnější. Při realizaci této aktivity nenastaly žádné problémy.

Text: Zdeněk Mrkos
Foto: Michael Dvořák



S Pohodou je pohoda

Velký společenský sál Domova pro seniory v Bystrém přivítal v úterý druhého poličského souboru národních řeckých kolových tanců. Soubor vznikl před třemi roky a vhodnější název si skutečně nemohl zvolit. Celý program tanečního souboru tak působil na více než šedesát obyvatel Domova, zaměstnance a několik diváků z města. Sedm tanečnic a jeden tanečník působivě oblečení v bílé halenky a černé kalhoty zatančili šest kolových tanců za doprovodu reprodukcované hudby. S citem pro zvláštní, nám trochu cizí rytmy řeckých písní a tanců dokázali tanečníci pohyby těla, krokovými variacemi i rychlými změnami figur v naprostém souladu s hudbou cit pro hudbu i rytmus.

Soubor vystupuje všude tam, kam je pozván. Do Bystrého přijel podruhé a všichni přítomní se těší na další návštěvu, kdy soubor obohatí svůj program o další dva národní kolové tance.

J. P.

Jeden dětský památník

Pamatuji si, že jsme si jako děti kupovali památníčky a prosili své kamarády i příbuzné, aby nám něco nakreslili nebo napsali. Léta jsme tyto památníčky schovávali, doprovázely nás na naší cestě životem od dětství až do dospělosti. Toužili jsme do nich nahlížet, až zestárneme, abychom se při jejich prohlížení vraceli do časů nevinného dětství, prvních lásek, prvních životních úspěchů. Počítali jsme i s tím, že bychom tyto památníčky mohli předat následujícím generacím. Ne všichni jsme dokázali tyto dokumenty dětských let dochovat do stáří. Mnozí jsme je poztraceli, vzpomínky vybledly a paměť začala selhávat.

Jeden takový památníček uchovávají v rodině Jílkových už skoro padesát let. Koupila jej paní Marta Jílková pro svého dvouletého syna poté, kdy se v Bystrém začalo s natáčením nejlepšího filmu Vojtěcha Jasného „Všichni dobří rodáci“. Několik podpisů slavných osobností přibýlo i po třiceti letech, když se natáčel film „Návrat ztraceného ráje“. Mnoho podpisů už v památníčku nebylo, protože mnozí z podepsaných se do Bystrého dívali z hereckého ráje.

Památníček obsahuje 63 přání i podpisů herců slavných jmen i členů filmového štábu. Na některých stránkách najdete 18 kresbiček těch z herců, kteří měli i výrazné výtvarné nadání. Ze všech herců je v památníčku podepsán pod přáním pro Martina pětkrát Radek Brzobohatý, třikrát Vladimír Menšík, dvakrát Věra Galatíková, Jura Tomek a jiní.

Ta přání, psaná veršem i prózou, jsou obohacena lidové umělecké slovesností. Rozsah Bysterských novin nedovoluje řadu přání uveřejnit, ale jedno vybírám. Radek Brzobohatý s Vladimírem Menšíkem se v květnu 1968 podepsali jako strejdové pod tato slova: „Martine, buď chytřej, blbejch je už dost.“ Díváme-li se kolem sebe po světě, musíme přiznat, že druhá polovina zápisu obou umělců platí dodnes.

Martin Jílek opatruje památníček jako oko v hlavě.

Staré židovské přísloví říká: „Mládí se živí sny, stáří vzpomínkami.“ Martinu Jílkovi přeji k jeho letošním padesátinám, aby obracení listů památníčku v něm vyvolalo i po letech ty nejkrásnější vzpomínky.

J. P.

Pozvánky na akce knihovny



Přehled akcí, které jsme pro vás připravili na březen, jste mohli zaznamenat již v lednových Bysterských novinách, kde jsme jej předeslali s tím, že jej upřesníme v příštím čísle. Abychom tedy dostáli svému slibu...

V úterý 1. března proběhne první z celkem pěti březnových výprav za pohádkou v rámci tzv. **PohádkaTour**, společného čtení v knihovně, ke kterému zveme především všechny předškoláky a děti mladšího školního věku, kteří si s chutí poslechnou nějakou tu pohádku a nebojí se záladných úkolů. Nástup k první, i všem dalším výpravám se koná vždy o půl čtvrté v knihovně.

Dva dny na to, tj. **ve čtvrtek 3. března**, proběhne **výtvarná dílna pro děti, v rámci které budeme vytvářet jarní výzdobu knihovny**. Zúčastnit se mohou všichni, kdo si troufají na práci s nůžkami a inkoustem. Mladší děti jsou vítány za doprovodu rodičů. Všem bez výjimky doporučujeme, aby přišli ve starším, obnošeném triku, kterého nebude případně škoda. S trochou štěstí

nám pod rukama vykvétou stromy a zatrykují ptáčky. **Začínáme v 16 hodin v Komunitním sále Multifunkčního domu.**

V pondělí 7. března pak proběhne **beseda Tichá srdce**, jež bude věnovaná přiblížení historie a současnosti českých klášterů a církevních řádů v nich působících, **v podání Aleny Ježkové**. Mgr. Alena Ježková PhD., svého času redaktorka týdeníku Reflex, dnes zastupitelka pražské části Praha 1 a spisovatelka usilující o popularizaci českých dějin, tomuto obsáhlému a mnohdy opomíjenému tématu věnovala své dvě poslední knihy, rovněž nazvané Tichá srdce, které napsala s přesvědčením, že i pro nevěřícího člověka je možné setkat se s křesťanským světem a alespoň v rámci své duchovnosti jej pochopit. Kláštery považuje za místa, které daly vyrůst evropské vzdělanosti a kultuře, a vnímá je jako prostor, kde pokora, řád a práce už po více než tisíciletí mění svět. Jejich lidí, jak se vyjadřuje o řeholnicích, si váží a z mnoha důvodů je obdivuje, ale o tom Vám už poví sama. Beseda se koná od 17 hodin v Komunitním sále Multifunkčního domu. Vstupné 20 Kč.

Zdislava Klodnerová, knihovnice

Slavné osobnosti Kraje Smetany a Martinů – obec Telecí

Pan řídící – Ladislav Horníček, člověk, který po celý svůj život miloval naši obec a pro její život věnoval všechn svůj čas.

Narodil se 15. října 1900 v Jimramovských Pavlovicích, odkud se však rodina záhy přestěhovala do Telecího. V letech 1915–1919 vystudoval učitelský ústav v Poličce a poté působil jako zatímní učitel postupně v Borovnici, Telecím, Borové a Pusté Rybné. Od roku 1925 byl ustanoven definitivním učitelem v Telecím, kde od roku 1938 působil jako řídící učitel až do roku 1953. Svoji pedagogickou činnost ukončil v roce 1957. Ne však činnost pro obec. Všechn svůj čas věnoval škole, obci, Sokolu (jehož byl cvičitelem) a dalšímu vzdělávání. Díky jeho nezměrné péli a lásce k historii se zachovaly do dnešních dnů „Pamětní knihy obce Telecí“, tedy kroniky. Již v roce 1918 se stal kronikářem obce a tomuto svému poslání zůstal věren po celý život. Společně s kronikami pak sepsal osm svazků „Soupisů držitelů usedlostí v Telecím“ (tzv. Gruntovní knihy), v nichž jsou uvedeny vlastnické osudy jednotlivých usedlostí, a to od roku 1538. Ti kdož měli možnost se seznámit s tímto dílem, žasnou nad tím, kolik úsilí věnoval jeho zhotovení. Není v České republice mnoho obcí, které by se mohly chlubit tak znamenitou kronikou.

Pan řídící Horníček zemřel 7. března 1981, ale jeho dílo a památka na něj zůstávají v myslích jeho žáků a občanů naší obce navždy.

Soutěžní otázka: Ve kterém roce byla otevřena budova školy v obci Telecí? Autoři prvních dvou správných odpovědí získají sadu knih o škole a obci Telecí. Odpovědi zasílejte na e-mail: nsauerova@policka.org do 15. března 2016.

Správná odpověď na minulou soutěžní otázku – Odkud pocházela maminka Josefa Václava Síly? Jeho maminka pocházel z Kamence.

NEJVĚTŠÍ VÝPRODEJOVÁ AKCE

Zveme Vás na velkou likvidaci skladových zásob Secondhandu přímo u nás v třídiřně v Bystrém, ul. Sulkovská (bývalý areál Vlněny).



Výprodej košil, halenek, sukní, šatů, kalhot, riflí, dětského, pracovního a bytového textilu, mikin, bund, svetrů aj.

Pá 11. 3. 8 – 17 hod. vše 40,- Kč/ks
So 12. 3. 8 – 12 hod. vše 20,- Kč/ks

Hasičský ples

Dne 29. 1. proběhl tradiční hasičský ples v bysterské sokolovně. Program byl obohacen předtančením žáků 9. třídy ZŠ Bystré a mužského tanečního souboru ze Sebranic. Obě vystoupení byla odměněna velkým potleskem. K tanci a poslechu hrála skupina Qwalt. Díky návštěvníkům se ples vydařil a doufáme, že se i líbil. Chceme touto cestou poděkovat účinkujícím, sponzorům, všem přítomným, ale i bysterským občanům, kteří poskytli finanční příspěvky na tuto kulturní akci. Těšíme se na setkání při dalších kulturně–společenských akcích.

Hasiči Bystré



Upozorňujeme, že 2. března bude zahájen předprodej vstupenek na 58. ročník Mezinárodního hudebního festivalu **Smetanova Litomyšl**.

Od 24. února do 1. března je také možno zakoupit cenově zvýhodněné víkendové balíčky, které obsahují vstupenku na tři večerní pořady jednoho víkendu, vždy na stejné místo v hledišti. Vstupenky bude možno zakoupit v IC Bystré, kde je rovněž k dostání program festivalu. Podrobnosti na www.smetanovalitomysl.cz.



Kulturní komise
Města Bystré

Vás zve na černou

detektivní komedii

JEZINKY BEZINKY

ANEB UTRĚJCH

A STAROMÓDNÍ KRAJKY

v podání divadelního spolku Vířina z Víru

Sobota 19. 3. 2016 19:00 hod.

v divadelním sále Sokolovny Bystré

Příběh je zasazen do válečného New Yorku. Hlavními hrdiny jsou členové rodiny Brewsterovy, především tety Abigail a Martha, které skrývají velké tajemství. Ve svém nejlepším přesvědčení totiž vraždí staré pány – nabízejí jim otrávené bezinkové víno.

To ale není zdaleka všechno...

Vstupné: na místě 70,- Kč

v předprodeji 60,-Kč (IC Bystré)

Firma VEKO Bystré, s.r.o.
přijme na hlavní pracovní poměr
svářeče CO₂

Praxe výhodou, není nutná.

Požadavky: základní svářečský kurz, ochota se učit, časová flexibilita.

Nabízíme: platové ohodnocení od 22 000 Kč, stravenky.

Kontakt: 605 518 474 – p. Příhoda

Svoz plastů v březnu

Svoz plastů se uskuteční každý lichý týden v úterý, tj. **1., 15. a 29. března.**

prodejna obuvi

madler®

sleva 15 %
NA VEŠKÝ SORTIMENT

16. 3. - 19. 3. 2016

www.madler.cz Riegrova 6, Polička (u Tylova domu), tel.: 727 918 893
Smetanovo nám. 16, Litomyšl (u pošty), tel.: 727 918 879

VÝSTAVA

Stavíte, opravujete, zařizujete?
Přijďte se inspirovat či poradit na výstavu.

STAVÍME BYDLÍME
stavební výstava
VSTUP ZDARMA • VÝSTAVNÍ SLEVY

16. – 17. března
Kulturní centrum Fabrika
SVITAVY
středa 9-18 hod., čtvrtek 9-17 hod.

omnis pořadatel výstav Omnis Olomouc, a.s., www.omnis.cz
tel.: 588 881 432, mobil: 608 968 158

Události ve fotografiích



Maškarní bál na leď, který se konal 23. ledna, opět přilákal řadu dětí...



... i dospělých. Ale aby ne! Vždyť jám provázel všemi oblíbený klaun, hrály se hry, plnily se úkoly a bylo hezké počasí.

Foto: farnost Bystré



Beseda s Janem Tomšíčkem nabídla poutavé vyprávění o cestě do Vladivostoku, jíž podnikl na kole.

Foto: knihovna



V rámci hasičského plesu, který se konal v samém závěru měsíce, pak mimo jiné vystoupili mažoretci ze Sebranic.

Foto: hasiči

Zveme Vás do Kraje Smetany a Martinů - březen 2016

Litomyšl

12. 3. – Benefiční dobrový ples – Smetanův dům, 19:30 hod. – k tanci zahrají orchestr Bigband ze ZUŠ Litomyšl a kapela Reflex, bohatý program nabízí předtančení, půlnoční překvapení či tombolu, kde první cenou bude opět motocykl.

17.–20. 3. – Květina, ozdoba plesů a slavností – Zámek Litomyšl – slavnostní otevření zámku květinovou výstavou

23. 3. – Expediční kamera: festival outdoorových filmů – Zámecká jízdárna, 19 hod.

Dolní Újezd

19. 3. – Josefská estráda – Sokolovna, 19 hod. – v programu vystoupí divadelní soubor Jožina Janouška. Po ukončení estrády pokračuje taneční zábava, hraje skupina Mix

Sebranice

5. 3. – Kurz zpracování lnu – Světnice č. p. 8, 9–14 hod. – zaměřeno na seznámení s pěstováním a sklizní lnu a praktické

vyzkoušení upředení niti na přeslenu či kolovrátku – pořádá SAN

20. 3. – Pouť po kaplích ve Vysokém Lese – začátek ve 13.30 hod. u Killerovy kaple, zastávky: kaple sv. Anny, Demelova, Schlesingerova, okruh 6 km – pořádá SAN, slovem provází P. Vojtěch Glogar.

Oldřich

20. 3. – Předvelikonoční posezení a výstava – Orlovna, 13–18 hod. – ukázky řemesel, cimbállovka, posezení u koláčků a kávy, soutěž o nejlepší mazanec.

Polička

11. 3. – Žalman & spol. – 70 JAR TOUR – Velký sál Tylova domu, 19 hod. – koncert k životnímu jubileu Pavla Lohonky Žalmana, vstupenky v předprodeji i jako dárkové poukazy.

15. 3. – Jiří Kolbaba: Ostrov Bali, můj druhý domov – Velký sál Tylova domu, 19 hod. – diashow známého cestovatele a fotografa Jiřího Kolbaby.

20. 3. – Velikonoční inspirace – Tylův dům, 13–17 hod. – tradiční prodejní výstava spojená se svátky jara

Rozpis zubní pohotovosti – únor

5.–6.3.	MUDr. Jitka Kosslerová, Polička, Haškova 445	461 724 369
12.–13.3.	MUDr. Pavel Kossler, Polička, Haškova	461 724 369
19.–20.3.	MUDr. Patrik Krpčiar, Litomyšl, Nerudova 207	461 619 670
25.3.	MDDr. Pavla Stavělová, Polička, 1. máje 607	461 724 423
26.–27.3.	MDDr. Irena Elčknerová, Polička, 1. máje 606	733 152 435
28.3.	MDDr. Vojtěch Martinec, Litomyšl, J. E. Purkyně 1150m	461 615 402

Zajímavá místa Bystrého

Jerkův rybník a bysterský vodovod

Na jihozápad od Bystrého směrem k Sulkovci se od dávných dob rozkládal největší lesní celek na bysterském katastru. Původně byl nazýván jako „Obecní les“. Po porážce selské rebelie v roce 1621 v Bystrém majitel

panství Vilém Jindřich Bezdrůžický z Kolovrat velmi krutě potrestal poddané a bysterským odňal Obecní les. Městečku Bystré z kdesi velkého a krásného lesa ponechal pouhé tři hektary, tedy nepatrný zbytek jeho rozlohy. V následném období se označení lesa změnilo a ustálilo se pojmenování „Panský les“.



Z Panského lesa vytéká „Bystrý – Bysterský“ potok, na jehož toku bylo vystavěno šest rybníků: Jerkův, Češkův, Kašpárkův, Panský, Rebeka a Podcihelní. Jak zaznamenal kronikář města pan František Elčkner v knize „Dějiny města Bystrého, bysterské rybníky vznikly v XVI. století v předbělohorském období. Podcihelní rybník byl vystavěn v „Hluchandě“ – Valburčíně údolí. Ten se po velké bouři a přívalu vody 7. července 1663 protrhl. Na předměstí Svojanova příval zničil 16 dřevěných chalup. Hráz již nebyla opravena a rybník časem zcela zanikl.

Prvním v řadě na toku Bysterského potoka je rybník Jerkův, který byl založen roku 1557 u Panského, tenkrát Obecního lesa. V minulosti byl označován jako Lesní, Pstruhový, nejčastěji Jerkův. Název vznikl podle křestního jména George (Jerka) Findejse z čp. 68, někdejšího vlastníka polní trati u lesa.

S Jerkovým rybníkem připomeneme některé zajímavosti, jak jsou popsány v knihách a kronikách:

V dávných dobách městečko Bystré s Nedvězím spojovala jen vozová cesta. Vedla pod nedvězským kopcem, bažinatými loukami kolem Kašpárkova rybníka a pokračovala dále k městečku. Cesta byla ve špatném stavu, a proto pěšími byla jen málo využívána. Ti chodili do Bystrého kratší cestou. Šli polní pěšinou, která protínala Panský les, kolem Jerkova rybníka na Sulkovskou cestu a po ní směrem k Bystrému.

Od roku 1652 byl majitelem bysterského panství Maxmilián Valentin hrabě z Martinic. Tento zámecký pán roku 1675 „Bysterským“ poručil, aby si do městečka zavedl vodovod. Chtěl, aby vodovod byl veden ze studny v Panském lese. Na žádost bysterských svolil, aby voda byla vedena z Jerkova rybníka, který byl k městečku blíže.

Pokračování na str. 7

Zajímavá místa Bystrého

Pokračování ze str. 6

Stavba vodovodu nebyla pro bysterské sousedy vůbec jednoduchá, trvala několik let. S ohledem na tuhé zimy v našem kraji se výkopové práce prováděly do hloubky 140 cm. Možná to byl i důvod, proč se sousedé bránili brát vodu z místa vzdálenějšího. Brzy po dostavění ale poznali, že tím

prohloupili, protože při každé bouřce měli rybniční vodu bahem zakalenou a nemohli ji určitou dobu používat.

Vodovod byl položen rovnoběžně s Bysterským potokem, v úbočí kopce po jeho pravé straně. Vedl k obecní pazderně a dále přímým směrem k farní budově. Majitel panství daroval na zhotovení potřebného potrubí borové klády z banínských lesů. Vodovod ústí ve velké dřevěné kašně na

náměstí před domy – dnes čp. 71 a 72. Odtud bylo potrubí vedeno přes dvůr domu čp. 72 do dolní menší kašny. Ta byla postavena před domem – dnes čp. 19. Přebytková voda byla kanálem sváděna podél cesty do Bysterského potoka.

Časem bylo třeba mnohé díly dřevěného potrubí vyměňovat. S nesprávně provedenou opravou do potřebné hloubky se roury přibližovaly k povrchu. Často se stávalo, že ... (viz tajenka). Nejdelší taková situace nastala v roce 1821, kdy byla dlouhá a krutá zima. Hned po Novém roce zamrzl městský vodovod od fary do náměstí. Trvalo to až do dubna. Lidé museli používat vodu z rybníků.

Tento vodovod sloužil „Bysterským“ až do konce 20. let minulého století. V té době za „starostování“ MUDr. Bedřicha Woláka byl v Bystrém postaven nový vodovod z Panského lesa se zdravou pitnou vodou.

Dnes slouží Jerkův rybník k sportovnímu rybolovu, dají se v něm ulovit kapři, líni, candáti, amuři i pstruzi. Je majetkem města a spravován Českým rybářským svazem v Bystrém. Jeho výměra je 0,64 ha. Z místa turistického posezení u Panského lesa je zajímavý a příjemný pohled na hladinu Jerkova rybníka s rybářskou chatou a malým ostrůvkem.

D. + S.



●	DRUH PEPŘE	SPADATI	PATRÍCI NOLLOVI	INIC. BÁS. TOMANA	ASOCIACE REALIT. KANCELÁŘI	POMŮCKA: TEA	ABRAHÁM (DOM.)	BÍDÁK	AMPÉR-ZÁVIT	HAD KNIHY DŽUNGLE	POMŮCKA: YAK	PAPOUŠEK	RUSKÉ PÍSMO	PATRÍCI KLEMEN-TINĚ	SUDOKO-PYTNÍK					
STARO-REKYNĚ						ABAKUS SPZ ÚSTÍ N.O.					RÝNSKÁ PLAVIDLA SPZ MARTINA									
2. DÍL TAJENKY																				
ÚHOŘ (NĚM.)				TKANINA TRUMF					TATARSKÝ NÁČELNÍK VYDLABANÝ OTVOR											
POMŮCKA: YRI	PŘEDLOŽKA CHŮZE				HUDEBNÍ SKUPINA NORSKÝ TEOLOG					BRUČENÍ ATANAS (DOM.)					VÍR					
ZMATKY						MILENA (DOM.) ZNAČKA YARDU					AKR (SLOV.) DĚLNÍK NA RAMPĚ									
DÍRY						MŘÍŽOVÉ DVEŘE ANDĚL (SLOV.)						UMINĚNÝ ZAPOR ČAJ (ANGL.)								
LÝDIE (DOM.)				BĚLOVESKÁ KYSELKA			STYL HUDBY 1. DÍL TAJENKY						INIC. HER. JUŘIČKY TLÁP							
						NANOVOLT			STARCI POUKÁZKA								EPOCHA			
						TRPÍČÍ ČLOVĚK				ŽHAVÉ INIC. REŽ. ADÁMKA										
						EDÍKOVA										VZDUCH (ANGL.)				
						LANAŘÍČÍ OSOBA											SPZ PLZNĚ			

Společenská kronika

V průběhu uplynulého období oslavil významné životní jubileum náš spoluobčan:

84 roků – Ivan Marek (19.2.1932)

Písemný souhlas s uveřejněním získáte na IC, matrice.



KINO BYSTRÉ



BŘEZEN 2016

Pátek 4. 3., 20 hod.
EVEREST

Snímek inspirovaný skutečnými událostmi z roku 1996, kdy se dvě horolezecké výpravy pokusily o zdolání nejvyššího vrcholu světa, uspěly, ale sestup již – v důsledku nepředvídatelného počasí – nezvládly.

Dobrodružný / Drama / Thriller, Velká Británie / USA / Island, 2015, 121 min, přístupný od 12 let

Pátek 11. 3., 20 hod.
NEMILOSRDNÍ

Akční biják v hlavní roli s Jeanem Reno tak, jak jej máme rádi: charismatickým policajtem s tvrdými až nezákonnými metodami, přísným výrazem a jemnou duší, jehož úkolem je dopadnout nebezpečný gang, jenž vykrádá banky a klenotnictví a zabíjí přitom rukojmí, a ustát kritiku ze strany šéfa.

Akční / Krimi, Francie, 2015, 90 min, přístupný

Pátek 18. 3., 17 hod.
PADDINGTON

Paddington není jen tak obyčejný medvídek. Pochází z nejtemnějšího Peru, nosí červený klobouček a víc než cokoli jiného miluje marmeládové sendviče. Když zemětřesení zničí jeho domov, pošle ho teta Lucy do Londýna, aby zde našel novou rodinu. Sám a opuštěný na paddingtonském nádraží pomalu zjišťuje, že život ve velkoměstě není úplně takový, jak si ho představoval. Naštěstí ale potká rodinu Brownových, která se ho, i přes kategorický nesouhlas tatínka, typického, spořádaného a trochu nudného Brita, ujme. Kdekoli se ale medvídek objeví, tam se začnou dít – k tatínkovu zděšení – neuvěřitelné věci. Svými ztřeštěnými nápady často převrátí celý dům vzhůru nohama a způsobí neskonalý chaos. Svým úsměvem a dobrým srdcem si však nakonec získá i tatínka a vše se v dobré obrátí... Nebo ne?

Komedie / Rodinný, Velká Británie / Francie / Kanada, 2014, 98 min

Vstupné na všechna představení je 50 Kč. Změna programu vyhrazena.

Kulturní kalendář březen 2016

Na březen jsou v Bystrém plánovány následující akce:

1., 8., 15., 22. a 29. března – **Pohádko-Tour aneb cesta za pohádkou** – Městská knihovna zve všechny zvědavé děti – předškolního a mladšího školního věku – k březnovým výpravám za pohádkou, které se budou konat vždy od 15:30 hod.

3. března – **Výtvarná dílna pro děti** – Městská knihovna zve všechny výtvarně založené děti k účasti na výtvarné dílně, v rámci které budeme vytvářet jarní výzdobu knihovny. Začátek v 16:00 hod. v Komunitním sále MFD.

5. března – **Integrační turnaj ve stolním tenise „O zámecký pohár“** – Dům na zámku Bystré pořádá tradiční turnaj ve stolním tenise. Start v 9:30 hod. pro mladší a starší žáky – startovné 30,- Kč. Start ve 13:00 hod. pro muže a ženy – startovné 50,- Kč. Turnaj pouze pro neregistrované! Občerstvení zajištěno.

7. března – **„Tichá srdce“** – Městská knihovna Vás zve na besedu s Alenou Ježkovou, autorkou knih „Tichá srdce aneb kláštery a jejich lidé“ a „Tichá srdce aneb příběhy míst a lidí“, jež bude věnovaná přiblížení

historie a současnosti českých klášterů a církevních řádů, které v nich působily či stále působí. Beseda se koná od 17:00 hod. v Komunitním sále MFD. Vstupné 20 Kč.

18. března – **„110. výročí narození ThDr. a PhDr. Eduarda Broje“** – Město Bystré a Římskokatolická farnost Bystré Vás zvu na besedu o životním příběhu děkana Broje, která se uskuteční od 17:00 hod. v kině Bystré

19. března – **Jezinky bezinky aneb Utrejch a staromódní krajky** – Kulturní komise Města Bystré Vás srdečně zve na černou detektivní komedii v podání divadelního spolku Vířina z Víru. Představení se bude konat v 19:00 hod. v divadelním sále Sokolovny. Předprodej vstupenek v IC.

20. března – **Jarní trhy** – Kulturní komise Města Bystré Vás zve na každoroční jarní trhy, které se budou konat od 9:00 hod. na zahradě za Hasičskou zbrojnicí. Těšit se můžete na výrobky s jarní a velikonoční tematikou. V případě nepříznivého počasí se bude akce konat v budově bývalé knihovny.

Program besed

Domova pro seniory Bystré

Besední kroužky s PhDr. Jaroslavem Petrem a Mgr. Annou Dufkovou

2. března – **„Ženy na hradě: Livia Klausová“**

9. března – **„Ženy na hradě: Ivana Zemanová“**

16. března – **„Bohuslav Martinů a Polička“**

23. března – **„Miloslav Bureš – básník z Vysočiny“**

30. března – **„Ak. Malíř František Bukáček v Poličce“**

Vždy od 15 hod. ve Velkém sálu Domova pro seniory. **Informační centrum**

Kulturní komise Města Bystré
Vás zve na tradiční

JARNÍ TRHY



Neděle 20. 3. 2016 od 9:00 hod.
na výletišti za Hasičskou zbrojnicí

Najdete zde výrobky s jarní a velikonoční tematikou, ale i dárkové zboží, jako jsou svíčky, mýdla, šperky, všelijaké dobroty a jiné. Bude se jednat pouze o ručně vyráběné a přírodní výrobky a produkty z regionu.

Každý, kdo má zájem na trzích prodávat, se může nahlásit v IC Bystré nebo na tel.: 775 721 241

V případě nepříznivého počasí bude akce přesunuta do budovy bývalé knihovny.

Nevešlo se...

Pro velký počet příspěvků se nepodařilo zařadit Zahrádkářskou poradnu. Najdete ji ale na webových stránkách města v sekci Bysterské noviny (<http://www.bystre.cz/mesto/mesto-a-okoli/bysterske-noviny>). **redakční rada**